

# DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 8-50 K, za Ameriko 9-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

## Razglesi Narodne vlade SHS v Ljubljani.

Poziv zaradi priglasitve terjatev in povračil škode, ki bi jih bila dolžna poravnati prejšnja Avstro-Ogrska vojaška uprava. Ob gospodarskih pogajanjih med državami, ki so nastale iz bivše avstro-Ogrske države, morda pride tudi do sporazuma glede plačila obveznosti na podlagi vojnodajatvenega zakona od strani prejšnje Avstro-Ogrske vojaške uprave. Narodna vlada SHS priglasila te terjatve za svoje območje, ne da obljubi upravičencem ugodnega uspeha.

V svrhu priglasitve teh terjatev pozove podpisano poverjenišvo vse posestnike-kmetovalce, priglasiti svoje terjatve, in sicer:

1.) Neplačane zakupnine ali najemščine za zemljišča ali poslopja, ki jih je vojaška uprava vzela v zakup, v najem, ali jih je neopravičeno zasedla.

2.) Neizplačane kupnine za prodane kmetijske pridelke, če ima upnik v rokah kako potrdilo o zahtevani oddaji blaga vojaštvu.

3.) Terjatve za škodo, storjeno po vojaščini na zemljiščih in kmetijskih stavbah vsled činov, ki so bili v zvezi in ki jih gre povrniti po vojnodajatvenem zakonu.

Škode, ki jih je naredila armada v svojem razsulu po sklepu premirja brez povelja pristojnih vojaških poveljstev, nikakor ni priglasiti, ker zanje ne bo hotel biti nihče odgovoren.

Terjatve v tem okviru je priglasiti do 1. januarja 1919 pri Narodni vladi SHS „Poverjenišvo za kmetijstvo“ (v poslopju Slovenske kmetijske družbe) v Ljubljani. Terjatve je utemeljiti s priloženimi prepisi obveznih ali pravoveljavnih listin prejšnjih vojaških oblasti, oziroma s prepisi županskih zapisnikov o cenitvi škode (izvirnih listin ni prilagati, ker se lahko izgube, marveč jih je skrbno hraniti).

S tem pozivom podpisano poverjenišvo ne prevzame nobenega jamstva in obljube za svoječasno resnično izposlovanje poplačevanja takih upravičenih terjatev, zato

naj priglasilci rešitve svojih priglasenih terjatev sploh nikar ne dregajo, kajti, če tudi pride do sporazuma med vladami glede popolnega ali delnega izplačila teh terjatev, utegne to trajati vendarle zelo dolgo. — V Ljubljani, dne 16. novembra 1918. Poverjenišvo za kmetijstvo Narodne vlade SHS. Poverjenik: prelat A. Kalan l. r.

**Opozoritev glede postopanja z ranjenimi, bolnimi in ponesrečenimi vojaki.** Ob vračanju vojaških transportov s fronte se dogaja, da polagajo med vožnjo zamrle ranjence in bolnike ter ponesrečene ranjence in bolnike ter ponesrečene vojake kar na posameznih štacijah, da celo na prosti progji z železniških vozov. Ne le, da nam človečanstvo veleva, dostojno postopati s takimi mrtveci, treba je tudi posebne pažnje, da se ne razpasejo nalezljive bolezni. Vsem občinam se torej naroča, da nemudoma v lastnem delokrogu tozadevno vse potrebno ukrenejo. Mrliče je takoj prenesti v mrtvašnico ali v drug prostor, ki se za to določi. Poskrbeti je, da mrliški ogledniki take mrtvece nemudoma ogledajo, po možnosti doženejo njih identiteto ter njih imena s predpisanimi oglednimi listi naznanijo župnijskim uradom. Vse dokumente in vrednostne predmete, ki se najdejo pri mrtvecih, ima shraniti županstvo. Le če je upravičen sum, da se je zgodilo kako zločinstvo, ima se o slučaju obvestiti tudi pristojno okrajno sodišče. Sicer naj se pa taki mrtveci po ogledu kakor hitro mogoče pokopljejo.

**Razglas.** Na narodno vlado je te dni došlo zelo veliko naznamb o osebah, ki so si zadnje dni prisvojile na kolodvorih v Ljubljani, na deželi ter okolici mnogo tuje zlasti državne bivše vojaške lastnine. Pozivljajo se vsi ti, da takoj priglasijo Prehodno-gospodarskemu uradu v Ljubljani, Turjaški trg št. 1 pismo ali ustmeno, kje da hranijo prilaščene stvari, do dobe navodila, kam da jih imajo oddati. Narodna vlada noče sedaj nastopiti še s kazenskimi odredbami v pričakovanju, da se bodo prizadeti takoj odzvali. Če bo ta poziv brez uspeha pa bo nastopila narodna vlada proti vsem naznanjenim z vso strogostjo.

**Poštna hranilnica.** Poverjenik za finance naznanja: Samo ob sebi se razume, da se bo poštna hranilnica na Dunaju

časoma v naši državi nadomestila z drugo napravo. Za sedaj pa posluje bivša c. kr. poštna hranilnica tudi za nas naprej. Poslužujejo naj se iste tudi davkoplačevalci in naj porablajo zadevne položnice. Naj se ne misli, da ta denar gre iz dežele in gre na Dunaj. Denar ostane v deželi, le obračun se vodi začasno z Dunajem. — Poverjenik za finance narodne vlade SHS v Ljubljani: Dr. Kukovec.

**Naznanilo SHS.** Kranjska industrijska družba na Jesenicah ima sledeče tovarniške izdelke v večjih in manjših množinah v svojih zalogah: vlečene žice v različnih dimenzijah; žičnikov (žebļev); mrzlo valjanega obročnega železa v raznih dimenzijah; valjane žice iz železa; valjane žice iz jekla; obročnega in paličastega železa; elektrovdovov; livarskih izdelkov iz jekla. Nato se vsi reflektantje v območju Narodne vlade SHS v Ljubljani, ki so odjemalci na debelo in ki preskrbujejo večja okrožja z železom, opozarjajo z vabilom, da pošljejo čimprej, najkasneje pa do 10. decembra t. l. Kranjski industrijski družbi na Jesenicah (Jesenice-Fužine) svoja naročila.

**Vsi rekvirirani zvonovi,** ki so kjerkoli shranjeni v območju Narodne vlade SHS v Ljubljani, se vrnejo lastnikom. Ti imajo pravico, da jih poiščejo v morda znanih jim skladiščih. Za odvoz zvonov pa morajo dobiti posebno dovolitev od prehodnega gospodarskega urada v Ljubljani, ki se bo le izdala, če se na nedvomen način dožene lastninska pravica.

## Likvidacija deželnega odbora.

1.) Narodna vlada SHS v Ljubljani je prevzela vrhovno vodstvo in nadzorstvo vseh avtonomnih oblasti in naprav v vsem svojem teritorialnem območju.

2.) Deželni odbor dosedanje vojvodine Kranjske se je razpustil ter so s tem odvezani svojih funkcij: deželni glavar dr. Ivan Šusteršič, deželni odborniki Jožef Anton grof Barbo, dr. Evgen Lampe, dr. Vladislav Pegan, dr. Karol Triller, dr. Ivan Zajec in njih namestniki Marija Oton baron Apfaltrern, Ivan Lavrenčič, Karol

Dermastija, dr. Fran Novak in dr. Vinko Gregorič — to pa nekvarno njih obvezi za položitev računa o svojem poslovanju.

3.) Začasno vodstvo in likvidacija deželne uprave sta se poverili posebni komisiji petorice, sestavljeni iz enega člana Narodne vlade kot načelnika, njegovega namestnika in treh nadaljnjih prisednikov.

V komisijo za začasno vodstvo in likvidacijo deželne uprave so imenovani: Za načelnika: član Narodne vlade SHS dr. Karol Triller;

za načelnikovega namestnika: višji ravnatelj deželnih uradov Matija Zamida; za prisednike: dr. Fran Novak, odvetnik in deželni poslanec v Ljubljani; Bogumil Remeč, gimnazijski profesor v Ljubljani; Josip Gostinčar, državni in deželni poslanec v Ljubljani.

4.) Ta komisija prevzame začasno vse posle dosedanega deželnega odbora; za njeno poslovanje so zmiselno merodajni vsi dosedanji predpisi za poslovanje deželnega odbora in deželnih uradov.

5.) Vsi deželni uradi ostanejo začasno v funkciji.

6.) Vse dosedanje deželne naklade in davščine vseh vrst in brez vsake izjeme se do nadaljnjega ukrepa pobirajo in zaračunavajo v isti izmeri in na isti način kakor doslej.

7.) Vrhovno nadzorstvo nad komisijo za začasno vodstvo in likvidacijo deželne uprave pristoja predsedniku Narodne vlade SHS v Ljubljani. Končnoveljavni sklep o načinu likvidacije je pridržan Narodni vladi.

8.) Za revizijo poslovanja dosedanega deželnega odbora se imenuje posebna revizijska in kontrolna komisija treh članov, ki ima neomejeno pravico, da pregleduje vse knjige in uradne spise brez izjeme. To pravico sme uporabljati komisija tudi po svojih izvedencih. Proti tej komisiji so odvezani vsi deželni uradniki in uslužbenci dolžnosti uradne molčečnosti.

V revizijsko in kontrolno komisijo so imenovani: dr. Vinko Gregorič, primarij in deželni poslanec v Ljubljani; Adolf Ribnikar, deželni poslanec v Ljubljani; Ivan Ogrin, svetnik trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani.

## Nočni dogodek na Savi.

Epizoda iz francoske vojske.

Smrtna tišina vsenaokoli. Monotono so se valili visoki valovi bistre Save, ki je tekla v globoki strugi obdani od obeh strani od strmih gorâ in pečin. Tedaj so zadoneli udarci ure iz zvonika bližnjega trga in odmevali bobneče od vseh strani. Bilo je polnoči. Mesec se je prikazal iz gostih oblakov in pogledal, če je kje sploh kako živo bitje in je razlil svojo zeleno mesečino v mogočnih žarkih nad vso poljano. Na strmi skalni pečini pa je stala neka moška postava, zavita v bel plašč, ki je zvesto poslušala bitje ure polnoči, kajti ta čas se ji je zdel važen. Komaj je ura odbila, je on začel pozorneje poslušati in gledati v deročo reko, kot da nekoga pričakuje. Gotovo je bil vojak, kajti na glavi je žarela v bledi mesečni luči jeklena čelada in pod plaščem je bleisketal roč ostre sablje.

Tedaj sta se premikali na nasprotnem bregu dve postavi, ki ste stopile v čoln. — „Ona je!“ je polglasno spregovoril vojak in si od veselja manil roke. Čoln je drsel z vso naglico po mrzli, deroči vodi in se je kmalu ustavil ob bregu. Čolnar je ostal v čolnu, neka ženska postava pa se je zmotala z noči in hitela po strmi poti proti vojaku. Vrgla se je v njegove razprostrte roke in zavpila od veselja in razburjenosti: „Ah moj Ivan, kak sprejem!“ Nekaj minut pozneje je spregovorilo dekle z otožnimi besedami: „Moj Ivan! Kako naj popišem mojo žalost in strah radi tebe!? Kaj si storil, nesrečnež? V vedni nevarnosti se nahajaš, saj te tudi širina Save ne loči od sovražne krogļe. Zgubljen si, kajti oko izdajalca čuje. Tvoj beg k Avstrijem, katerim si ovadil francoske postojanke je postal v francoskem taboru znan in sedaj je vsakdo opozorjen nate, da te vjame. In če ne zbežiš je tvoja smrt gotova! Ah Ivan! Kako velik smrtni strah si storil mojim starišem s svojim

pismom, v katerem si želel, da se vidiva še enkrat. Vendar, moja brezmejna ljubezen do tebe in želja, da te vidim še enkrat, da ti podam morda zadnjikrat roko — to me je gnalo do tega, da sem se dala v taki noči prepeljati čez Savo do tebe. Ko so doma že vsi zaspali, sva se s čolnarjem prepeljala čez deročo reko in pristala tu. Zato, moj Ivan: prisezi pri silni ljubezni tvojega dekleta, pri strašni nevarnosti v kateri sva izpostavljena, da boš bežal, bežal, bežal!“ —

Ona je padla pred njegove noge in ga s sklenjenimi rokami prosila naj se reši. V nepopisni bolesti je poslušal vojak mehke in proseče besede njegove angeljsko lepe deklice. Nato jo je vzdignil, jo vroče poljubil in zroč proti mesečnemu nebu govoril svečane besede: „Da, pisal sem ti, da pridi sem. Moral sem te videti še enkrat, morda zadnjič! Jutri bo naš polk odmarširal, ne da bi mi bil znan cilj poti. Kar sem storil, sem ravnal kot sin Avstrijske domovine in zato sem po svoji vesti moral

izdati Francoze. Marija, jaz sem častnik! Mogoče bom padel na bojnem polju ali meni je zdaj vseeno, da sem le zrl tvoje nebeško lepe oči in poslušal tvoj sladki glas... Kar si velela, hočem spolniti; bežal bom! Ne toliko radi sebe, temveč radi tvoje prošnje, ker te ljubim. Pošlji mojim in svojim starišem moje zadnje pozdrave, ti pa se spominjaj vedno svojega nesrečnega Ivana in moli zanj!“ —

Solze so polile njegove bistre oči in v mehki otožnosti sta se oba nesrečno ljubeča objela. Tedaj je udarila ura ena ponoči in v daljavi so se začuli neki glasovi. „Pozdravljen, dragi Ivan!“ je zašepetala komaj slišno Marija. „Nek velik strah se me je polastil v trenutku ločitve in neka tajna govoric pravi mojemu srcu, da se gledava zadnjikrat. Ko sem se vozila s čolnom čez Savo je bilo moje srce otožno in je plakalo po ljubih stariših, ali silna ljubav do tebe me je gnala do cilja, da te še enkrat objamem. Sedaj se morava ločiti — ah zadnjič mi





